

# 宁晋开展“社会治理大起底”活动

## 着力在治安管理、矛盾化解等方面下足功夫

本报讯 (王智勇 谷怀洋)“你们的宣传太及时了,网上骗子很多,我们老年人很容易上当被骗……”日前,宁晋县在某社区组织开展“社会治理大起底”集中宣传活动,社区居民李阿姨拉着工作员的手激动地说。

今年7月至12月底,宁晋县组织开展为期半年的“社会治理大起底”活动,着力在治安管理、矛盾化解、重点人员管控及交通安全等方面全力开展整治,用“解决一件事”带动“解决一类事”,全面下好社会治理这盘大棋。

宁晋县委政法委作为牵头部门,充分发挥统筹协调作用,结合

“平安大讲堂”“我负责我先行”督访行等活动,指导督促各乡镇(街道)、县直相关单位开展好“社会治理大起底”活动。同时,以“平安建设进万家”工作为抓手,深入乡镇,通过座谈了解、研讨交流、入户走访,发掘亮点,集思广益,不断完善基层社会治理体系,确保社会大局和谐稳定。

活动中,宁晋县全面织密社会治安防控体系网,各乡镇(街道)、县直相关单位积极作为,社会治理成效初步显现。宁晋县公安局持续开展夜间巡逻防控工作,深入夜市、美食街等夜间营业重点部位和公共娱乐服务场所开

展集中清查,对全县范围内重点部位及道路展开巡逻,检查加油站、出租房、日租房、旅馆、足疗店等各类重点场所230余次,督促整改涉易制爆化学品企业18家,有效震慑了各类违法犯罪行为。

宁晋县以台账化、数据化管理方式,切实做好精神障碍患者等重点人员管控。侯口镇通过明确包村干部、网格员包联责任,不定期对辖区内所有精神障碍患者入户面对面交流,及时掌握患者动态。在走访过程中,网格员发现张某病情加重,镇综治中心组成工作小组,对张某重新进行医学鉴定,及时将张某纳入重点管

理和救助名单,有效遏制突发事件的发生。

婚姻家庭问题处理不好,可能引发社会矛盾。宁晋县督促相关单位,立足自身职能,加强对本领域本系统本行业矛盾纠纷的摸排化解力度,以专业对口优势快速、高效地解决矛盾纠纷。该县妇联依托“网格+妇联”工作模式,推动预防婚姻家庭矛盾纠纷与网格一体联动、融合发展,组织动员基层妇联人员、网格员开展全覆盖走访排查。活动开展以来,共排查化解婚姻家庭纠纷29起,有效避免了“民转刑”案件发生。



12月2日,唐山市公安交警支队九大队组织开展了交通安全宣传教育活动。民辅警通过多种方式,向孩子们讲解了交通安全知识,让孩子们从小养成良好的交通出行习惯。图为辅警在丰润区迎宾路小学教授学生交通指挥手势。

朱大勇 摄

## 高邑司法局“三个抓手”促法律援助工作见成效

今年以来,高邑县司法局以保障重点人群、强化质量监管、加强协作联动三方面为抓手,扎实推进法律援助扩面提质民生工程。

该局聚焦重点保障人群,提供心理疏导与法律帮助相结合的个性化援助方案,开辟法律援助绿色通道;从案件受理、办理过程、结案归档等环节对法律援助案件进行全面评估,强化质量监管,打造优质品牌;加强与法院、检察院、公安、劳动仲裁及民政、妇联等部门的沟通协作。

截至目前,高邑司法局累计开展法律援助政策宣讲42场次,刊发宣传报道123篇,为群众提供法律援助250人次。在重点人群保障方面,帮助166名农民工讨薪,涉案金额达130余万元。

张雪强 谷诗洁

## 张北法院“全流程”发力推动矛盾纠纷实质化解

今年以来,张北县人民法院紧紧围绕打造“定分止争”张家口模式目标任务,优化资源配置,推动多元解纷工作扎实开展。

该院规范诉前调解工作运行,由2名退休法官专门负责诉前调解工作,今年以来已诉前调解案件378件;加强诉中调解,将调解工作贯穿送达、庭审、宣判全过程,目前诉中调解结案1058件;加强判后释法,主动解读案件事实认定、法律适用,用心用情用力下好“绣花”功夫,实质化解矛盾纠纷,今年以来已通过释法明理、判后督促,当事人自动履行案件247起。

席娟 魏建飞

## 新乐多单位联合开展国家宪法日集中普法宣传

12月2日,新乐市司法局等多单位联合开展国家宪法日集中普法宣传活动。

活动现场分为普法宣传区、法治文化展示区、文艺演出区等三大区域。在文艺演出区,法味浓厚、趣味十足的文艺演出吸引了现场群众驻足观看;在法治文化展示区,过往群众和工作人员纷纷拍照留影;在普法宣传区,各单位结合各自职能,围绕宪法主题内容,通过摆放展板、悬挂标语、发放宣传材料及解答群众咨询等多种形式,开展集中宣传活动。下一步,该局将以宪法宣传周为契机,组织开展宪法进农村、进社区、进校园、进机关、进企业等不同主题的学习宣传活动。

孟翔 张浩

## 上板城监狱:国学经典助改造 传统文化促新生

本报讯 (王絮冬 刘宇航)11月27日上午,上板城监狱教育改造科邀请承德市传统文化教育基地国学老师孙广超,为服刑人员举办“树立正确人生价值观,微笑面对人生挫折”专题讲座。

讲座中,孙广超围绕如何树立正确的人生观和价值观、家庭关系中应注意的

问题等各个方面,结合服刑人员改造情况和丰富的案例,深入浅出地讲授了国学知识,引导服刑人员树立正确的道德观念,培养良好的行为习惯。

据悉,12月,上板城监狱将围绕“涤荡灵魂、摒弃陋习、遵规守纪”主题,继续开展“六个一”活动,即开展一次传统文化讲座、一

堂公开课、一次规范背记抽查、一场演讲比赛、一篇主题征文、一次心理健康疏导,全方位助力教育改造工作走深、走实、走细。

据了解,上板城监狱将持续加强与承德市传统文化教育基地的沟通协作,计划在2025年开展30场传统文化主题讲座,为服刑人员教育改造注入新活力。

## 安平检察院通过档案工作目标管理4A级认定

11月28日,由衡水市委办公室档案管理科、市档案馆信息技术科、衡水市人民检察院办公室等单位负责人以及相关专家联合组成的档案升级

考评组到安平县人民检察院,进行档案4A级评审验收工作。

评审组采取听取汇报、现场检查、综合评议等方式开展评审,严格按照《河北

省机关档案工作目标管理认定办法》,经过听、看、评、议环节后,认定安平检察院档案管理工作达到了4A级认定标准。

孟翔 吴芮颖

## 蠡县法院联合司法局组织开展旁听庭审活动

日前,蠡县人民法院与蠡县司法局联合邀请部分行政执法单位主要负责人、人大代表参加“公众开放日”活动,通过旁听庭审,“零距离”感受司法权威和

法治力量。庭审现场严肃庄重,庭审过程严谨规范,原、被告双方围绕案件事实进行了举证、质证,就案件的定性、行政机关是否完全履行法定职

责、行政行为的合法性等争议焦点,进行充分的法庭辩论。旁听人员认真旁听,依法行政、依法办事的自觉性、主动性得到进一步增强。

张威 周海丽

## 邯郸肥乡司法局强化政治能力专业能力建设 推进司法行政工作提质增效

本报讯 (郝正茂)今年以来,邯郸市肥乡区司法局持续强化政治能力和专业能力建设,狠抓作风转变和工作落实,加快推进司法行政工作高质量发展。

该局持续巩固拓展主题教育成果长效机制,抓好党纪学习教育贯彻落实,建立健全领导班子读书班和专题党课制度,强化理想信念教

育、政治机关意识教育,夯实思想政治根基;抓好机关管理,进一步明确各内设机构工作职责,修订完善了值班值守、公车使用、财务管理等方面18项日常管理制度,确保机关规范有序运转;深化“四强”党支部建设,打造党建工作品牌,健全党建工作评价指标体系,组织开展基层党建述职评议考核;切实转变干部作

风,领导班子成员深入基层听民情、访民意,就公共法律服务、司法所创建等工作提出新举措、新思路,形成调研报告4篇。

系列举措推动司法行政工作提质增效。该局建立健全“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人”制度,在全区共培育了849名“法律明白人”。紧抓人民调解工作,打

造了30个乡贤品牌调解室,实现9个镇全覆盖;全区1200余名人民调解员活跃在基层一线,调解矛盾纠纷,起到了定分止争作用。在区公证处挂牌成立“肥乡区优化营商环境公证服务中心”,对涉企公证提供特事特办、急事急办服务,为企业减免费用148707元,助力企业健康发展。

## 畅通纠纷化解绿色通道 对涉营商环境案件集中办理 沽源法院金融纠纷调处中心 推进纠纷多元化解

本报讯 (梁燕 赵冰博)

11月28日,沽源县人民法院金融纠纷调处中心召集中国银行、中国建设银行等8家县域内银行召开联席会议,共商护航金融发展之策。

沽源法院积极探索金融纠纷多元化解的新途径新方法,于2023年成立沽源县人民法院金融纠纷调处中心。该中心畅通金融纠纷快速化解绿色通道,对涉及营商环境案件集中办理,即辖区内的金融借款合同纠纷、融资租赁合同纠纷、同业拆借纠纷、储蓄存款合同纠纷、金融不良债权转让合同纠纷、金融不良债权追偿纠纷、银行卡纠纷等金融纠纷及涉外商事纠纷案件的保全、立案、调解、审判、执行工作,均通过中心统筹、法官主导、助理推动、书记员辅助、人民调解员参与,集约管理案件,统一裁判标准,有

效提升金融案件的审判质效。截至今年11月28日,该中心共受理金融案件111起,审结104起。

工作中,该中心充分发挥财产保全对实现金融债权的促进作用,引导当事人使用诉前及诉讼财产保全,简化财产保全手续,迅速采取保全措施。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,符合立案条件的案件先由调解团队进行调解,调解成功当天进入立案程序,完成文书制作,案件了结;调解未成的案件由指定法官助理与调解团队进行对接,根据金融案件的要素化特征,推动案件繁简分流,对事实清楚、权利义务关系明确的案件,优先适用简易程序;对调解、审结之后的案件,在裁判文书生效当天,由专门的执行团队依托智慧执行平台立即启动执行程序。

## 石家庄边检站优化服务 保障旅客顺畅通关

本报讯 (王岳峰 王瑾璐)12月2日,石家庄出入境边防检查站执勤二队圆满完成一起跨国航班的勤务保障任务。

随着免签政策利好的持续释放,近期各大航空公司纷纷增开航线,增加出境入境旅客客运航班班次。石家庄机场也不断拓展客运业务至东南亚、日韩等短途国际及地区航线,还将继续增开往返多

个其他邻近国家、地区的航线,进一步激发了游客的出境游热情。

为切实保障旅客顺畅通关,石家庄边检站执勤二队提前谋划、周密部署,主动与航空公司对接,提前掌握了解相关航班动态,科学调配警力,增开多条验证通道,节省旅客候检时间,不断提高口岸通关效率和服务水平,确保口岸安全稳定。

## 青龙司法局开展行政执法质量实质提升培训 增强行政执法人员执法专业性

本报讯 (任双双 张龙)日前,青龙满族自治县司法局组织开展了全县2024年度“两阶段、两培训、两陪审”行政执法质量实质提升培训,各乡镇(街道)综合执法队队长、执法队员和县直执法部门业务骨干100余人参加。

此次培训从行政执法主要问题展示、执法案卷规范制作、行政审判实

务、增强法纪意识等四个方面进行了讲解。受邀法律咨询专家对10月份案卷集中评查中发现的问题进行了展示,通过问题分析、理论阐述、法条讲解等方式,点明行政执法过程中的知识点和难点,从根本上增强了参训人员执法专业性。培训期间,参训人员认真听、认真学、认真记,课后还进行了探讨互动交流。

## 涿州检察院打造轻微犯罪案件民事纠纷人民调解体系

今年以来,涿州市人民检察院探索打造一站式、全链条轻微犯罪案件民事纠纷人民调解体系,持续推进轻罪治理体系和治理能力现代化。

该院会同市公安局、市法院、市司法局成立轻罪治理领导小组,及时研究、解决、应对刑事案件办理中出现的新情况、新问题。轻微犯罪案件民事纠纷人民调解

中心和侦查监督与协作配合办公室合署办公,并建立多项制度,保障“一站式”办案;与多个职能部门建立联动机制,邀请代表委员、人民监督员、律师等共同参与矛盾化解,构建承办法人调解、专职人民调解员调解、联合调解分层分级调解体系;加强同堂培训,持续推动理念共塑、能力建共。

薛立刚